

深化改革增信心 動能轉換揚風帆

泗水掀起“大學習、大調研、大改進”熱潮

本報泗水訊(通訊員 尤明文)4月16日下午,泗水縣委黨校2018春季科級幹部進修班組織50余名學員,深入開展“大學習、大調研、大改進”工作,到縣經濟開發區開展調研活動。學員們先後來到新來電能源科技公司、味珍食品公司、鴻毅食品公司、軌道交通項目建設現場和匯川汽車部件公司等參觀調研,並現場聽取企業投資建設歷程、生產經營和產品市場等方面情況介紹,詳細了解工業建設情況、產業發展方向、項目配套服務水平及招商引資環境。通過調研,學員們進一步樹立了改革創新發展信心,搶抓新舊動能轉換重大政策機遇,繼續招大引強,跨越發展,把黨校培訓的理論貫徹落實到實際工作中去。目前,全县掀起开展“大学习、大调研、大改进”

熱潮。

自全市启动开展“大学习、大调研、大改进”以来,泗水县立即行动,周密部署安排,从严从实推进,确保各项要求落到实处、取得实效。该县召开县委常委会议传达学习全市开展“大学习、大调研、大改进”工作会议精神,一致要求要高标高质量落实“大学习、大调研、大改进”各项工作,突出学习重点,细化学习安排,严格落实责任,加强督导检查,营造浓厚氛围,着力推动工作,奋力开创全县创新发展、转型发展、持续发展新局面。

该县结合工作实际,认真研究推进措施,确保“大学习、大调研、大改进”迅速有效开展。县委办公室印发了《关于在全县

开展“大学习、大调研、大改进”的通知》,明确提出这项工作的总体安排、主要内容和工作要求。该县还成立“大学习、大调研、大改进”工作领导小组,由县委书记任组长,宣传、组织、纪委负责人任副组长,抽调人员组成领导小组办公室,分别设立综合组、督导组、宣传组,迅速投入到工作开展中。

大学习方面,该县认真贯彻落实党的十九大精神,作为深化理论武装工作的首要政治任务,作为各级党委(党组)理论学习中心组和基层党组织学习的重中之重,不断把学习引向深入。在深化学习的基础上,对照党的十九大精神和初心和使命,对照全县人民的期盼、对照该县现实状况、对照先进典型,紧密联系各自实际,组

织开展专题讨论。

大调研方面,该县紧扣落实全面从严治党政治责任,紧扣贯彻落实中央各项决策部署和省、市、县重点工作安排,扎实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育,组织开展大调研。

大改进方面,该县各级各单位对大学习、大调研中梳理出的问题,要不等不靠、即知即改、立行立改,从一开始就改起来、做起来。对于存在的问题,逐一制定整改措施,集中抓好问题整改。将结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、巡视巡察发现问题整改和省委、市委确定的对贯彻落实中央八项规定精神不力、工作作风不严谨、不作为不担当不负责等7个方面的专项治理,组织开展专项整治。

专项行动零容忍 担当践行新理念 泗水整改环境突出问题

本報泗水訊(通訊員 姚樹華 劉劍)近期,泗水縣集中精力,大力推動環境突出問題大排查大整改專項行動有效開展。截至4月19日,執法人員112人次、車輛28台次,檢查企業172家。

迅速部署。該縣在國家、省、市各級環保督查結束後,迅速按照國家、省、市環保督查機制和工作方式建立內部督查制度,制定了專項工作方案。從4月9日起,在全縣範圍內開展為期兩個月的環境突出問題排查整改專項行動。

深入排查。專項行動共抽調了16名業務骨幹組成4個檢查組,對13個鎮街、和開發區共84個網格深入開展大排查。專項行動檢查內容重點是對全縣固定污染源環境管理制度執行情況,污染防治設施運行情況,污染物排放情況,環境風險防範情況,自動監控監測設施安裝、聯網及運行情況,“散亂污”企業排查、取締情況,涉揮發性有機物(VOCs)企業治理設施安裝運行情況,危險廢物規範化管理情況,信訪問題的整改情況及上級環保部門檢查發現問題的整改情況進行專項檢查。要求檢查組對每個網格的企业和环境敏感点逐一到现场查看,各组每天检查企业不少于6家。

立行立改。對檢查中發現的問題實行“一案雙交”,由縣環保局和鎮(街道、開發區)聯合進行查處,並限期整改。對拒絕整改或有環境違法行為的企业要堅決依法嚴厲查處,對涉嫌環境違法犯罪的企业要及時移交公安部門查處。通過深入、細緻的排查,及時發現企業存在的環境突出問題,督促鎮(街道、開發區)落實屬地監管責任,督促企業落實環保主體責任,促進企業守法生產經營,確保該縣環境質量得到持續改善。

楊柳鎮人大 助推美丽乡村建设

本報泗水訊(通訊員 桂秋明)為把建設宜居環境成為一項真正的惠民工程,楊柳鎮人大深入開展“大學習、大調研、大改進”,利用代表聯繫群眾的良好基礎助力美丽乡村建設步伐。

鎮人大代表走進西柳莊、郭家莊、夏李莊、岳家嶺、小辛莊等9個美丽乡村建設示範村開展調研,通過調查問卷、召開黨員群眾代表會、入戶談心談話等渠道收集民意訴求,梳理出重點難題,及時向鎮黨委政府提出意見和建議,並反饋給鎮相關部門,督促部門抓好落實,真正做好了群眾的“傳聲筒”。

華村鎮人大 監督春季山林防火

本報泗水訊(通訊員 孔杰)近日,泗水縣華村鎮人大組織部分人大代表對全鎮的山林防火工作進行了專題視察。在視察過程中,代表們實地查看了該鎮伏羲山、小安山、黃山寨等山林防火情況,現場聽取了山林所在村負責人及護林員護林防火情況匯報。視察結束後,該鎮人大組織代表在華村鎮人大代表中心活動室召開座談會,分管林業的副鎮長向與會代表詳細匯報了華村鎮山林防火工作開展情況及下一步工作打算,代表們就山林防火工作存在的問題和不足提出了意見和建議。

風雨十年走萬家

■本報通訊員 劉小超

草長鶯飛的陽曆四月,在去泗水縣泉林鎮上門認證的車上,第一眼就會觸碰到穿著整潔活潑工作服的黃燕。40分鐘的車程,經過輾轉打聽,終於到達了認證的第一戶,住在泉林鎮機床附件廠家屬院的簡宗昌家。

陽光正好,100歲的簡宗昌正坐在輪椅上曬太陽,聽力視力大不如前的他見到黃燕竟向前傾了身子,他最小的兒媳從屋裡出來,笑著說:“小黃來啦,年年麻煩你,快屋裡喝點水。”“不用了,大姐,你把大爺的退休證、身份證、社保卡拿給我。”黃燕邊說邊拿起手機給大爺照了張照片,核對完信息後,旁邊一起曬太陽的大爺不願意了,開了腔:“你怎麼光給他照不給我照啊?”黃燕笑了笑:“照,這就給你照!”旁邊的這位老人也是黃燕的熟人,99歲的程步山,挨著程步山的就是偏癱多年坐在輪椅上的牛加祥。挨個認證后,最后是簡宗昌的兒媳,因為黃燕的到來也免去了進城認證的辛勞。整整一上午,黃燕跑了10家,口渴舌燥的她,喝一口泡的蒲公英水,大爺的疲勞隨著氤氳的清香味散去了。

這是黃燕從事離退休老人認證工作的第10個年頭,如今已42歲的她就這樣走過了千家萬戶。中午,在泉林鎮一家小飯店吃了點燒烤,喝了一碗湯,黃燕就要趕往泉林鎮周邊的幾戶人家。“剩了幾戶抓緊跑完,下午回去耽誤不了上班。”最後一戶來到了泉林鎮卜橋大集上的一家超市里,這家92年就經營的超市,在時光的磨礪下總是聚集著很多人在這裡追憶或向往。認證完90歲享受遺囑補助的陳桂蘭老人,黃燕便在超市里把手裡的教數十年齡6旬的退休人員下載“濟寧人社通”,“按照提示輸入相關信息就可以進行認證了,不光可以給自己認證還可以帮助他人認證。”黃燕說:“今年推行手機App認證后,可以方便很多退休人員足不出戶刷臉認證,但是有很多老人,因為不會用手機、子女不在身邊,還有偏癱面部無法轉動的這部分人,以後仍然要繼續上門服務認證。”結束了此次泉林鎮認證,黃燕數了數檔案夾里的人名和信息,順便將此次認證群眾諮詢的一些其他社保問題:如社保卡辦理一年多沒有領到、沒有領到遺囑補助等問題整理好,又投入到了下午的工作中。

據黃燕介紹,今年泗水縣需要上門認證的有500餘人,居住在鄉鎮的大約有350餘人,“像是城區的,東到楊家莊,西到泉康小區,北到故縣,南到火車站,我都是騎電動車去,遠一些的鄉鎮都是集中時間開車或者坐車去。”黃燕說到認證感慨頗多,“工作10年,跑了20多路我都不知道,但是入戶大概也有4萬家了吧。給老人認證完,他們能及時拿到養老金,跑再遠的路也值得,作為社會工作者為老人服務是職責,讓老人在晚年生活的尊嚴有價值也要靠子女的孝心。”黃燕清楚的是自己在工作以外,是女兒,也是兒媳。黃燕是泗水縣人社局普通工作者的一個縮影,她負責勤奮,懷揣著一顆柔軟心去服務每一個到來的群眾,正是這種態度讓她收穫了快樂和信心,也贏得了讚美。

近年來,泗水縣不斷完善離退休人員養老金認證方法,在社區認證、委託認證、上門認證等常態化認證方式的基礎上,今年又在縣重點推行“手機App人脸识别认证系统”開展認證工作,利用人脸识别技术,將社保卡照片信息与待认证离退休人员进行头像比对,确定认证结果。目前,泗水縣參保人數62.3萬人,領取養老待遇12.67萬人,下一步,泗水縣將進一步規範認證體系,結合實際不斷完善認證機制,通過手機認證、面對面認證、部門聯合認證等方式,確保社會保險待遇合理發放,維護社保基金安全。



泗水縣人社局長駐苗鎮郭家莊村工作組積極探索振興鄉村路徑,依托部門優勢,用旅遊發展的思路搞農業產業布局,高標規劃建設了一處猕猴桃产业园区。圖為包村工作組成員與村幹部商議產業發展。
■通訊員 包茂森 邢丙峰 攝

花甲老人的木工情怀

■本報通訊員 鮑清華

在泗水縣聖水峪鎮南仲都村却有一位木匠,他46年來堅守在木工行業,精益求精,不驕不躁,用初心和執著詮釋著工匠精神,他就是今年64歲的姚玉代。

姚玉代的父親是村里出了名的木匠師傅,18歲時,姚玉代想要和父親一樣做木工活兒,但是這一要求卻遭到了父親的拒絕。家中兄妹8個,如果姚玉代也外出做木工活兒,根本不足以維持家中正常開支,不如到生產隊去干活記公分更實際些。就這樣,姚玉代被安排到鐵路干推土工作,一次偶然的機會,他發現單位有一名木匠,這激起了姚玉代內心一直想要干木工的想法,于是他湊工作閒隙幫著木匠干活。時間一點點地流逝,姚玉代的技藝逐漸嫻熟,內心想要做木工活兒的信念也日漸堅定。在經歷了半年的打工生涯后,姚玉代選擇回到家中,堅持要干木工活兒。父親拗不過他的那股執著勁兒,於是開始手把手教他木工活兒。

18歲的姚玉代憑著滿腔的熱情和一股切勁,跟著父親“走南闖北”,去農戶家打家具。70年代的中国,做木工活兒一天可以賺1元錢,但是姚玉代却選擇要8毛,因為这样的话,可以積攢資源,下次主人家還會找他干活。慢慢地,姚玉代也像父親一樣成為了遠近聞名的木匠。與一般木匠不同的是,他做家具不在價格上與人斤斤計較,他只求與實誠人做買賣,用精益求精為自己贏得一個好名聲。隨著上門的顧客越來越多,姚玉代就找了6個工人和自己的老父親跟著自己一起做家具。由於一向只求質量不求價格,姚玉代的收入總比一般木匠要少些,在年底為工人結算工資時,他才发现自己沒有工資給兩個孩子買過年的新衣服穿。眼看著別人的孩子都高高興興地穿上了新衣服,姚玉代的內心滿是愧疚。他找到父親,將自己開給父親的200塊錢工資又要了回來,帶著兩個孩子買了身新衣服。即便如此,姚玉代仍秉承質量第一、價格第二的原則,默默地干著自己衷愛的事業。

21世紀初,一股鋁合金大潮刮到了農村,越來越多的人選擇用鋁合金門窗,木工活兒逐漸被取代。年少時和姚玉代一樣學做木工的十幾個木匠以及跟著他打工的工人也紛紛轉行,木工行業逐漸呈現頹敗趨勢。眼看著活計越來越少,被逼無奈的姚玉代也放棄了自己的專長,跟著別人干起了裝修。那年的夏天,姚玉代開著手扶拖拉機拉著幾個老鄉冒著大雨往家趕,一不小心滑進了路邊的山溝里,所幸沒有人員傷亡。回到家后,他躺在床上輾轉難眠,他想:這個裝修工作不能再干了,我自己受傷事小,可是還連帶著別人的身家性命,還是得干回自己的老本行,雖然收入少些,但是我自己的工作我干的自在。於是,姚玉代放棄了收入還不錯的裝修工作,重拾舊業,繼續他的木工生活。

現如今40多年過去了,姚玉代的技藝越來越精,口碑越來越好,客戶越來越多。很多客戶都是經老客戶介紹過來的,北京的、濟寧的、縣城的……這些人大都是高端客戶群體,他們懂技藝,有文化,很多人都是拿著樣品照片來找姚玉代做家具。對於這些活兒,在能力範圍內的姚玉代會接,並且會精益求精地做好,堅決不負人所托;做不到的絕不會“打腫臉充胖子”,冒然應允別人。姚玉代的兒子姚榮旺自小耳濡目染,高中畢業后也跟著父親做起了木工活,為了能更好地將木工技藝傳承下去,姚榮旺近年選擇外出積累資本和經驗回來和父親一樣做一名地地道道的木匠。在他看來,木匠是一個受人尊重的行業,自己的父親正是因為多年從事這一行業,才備受村里人尊重。

“我現在60多歲了,我做木工活就圖個名聲,我不知道客戶家在哪,但是人家知道我家在哪兒,所以做每件東西我都力求精益求精,問心無愧。”姚玉代說。為了傳承經典也為了與時俱進,姚玉代出門總會帶著一個小相機,不論走到哪只要看到好物件,他就會用相機拍下來然後洗出來照片,回家自己钻研。“如今村里的乡村旅游發展越來越好了,來的遊客也越來越稀罕技藝打過的物件了,以後準備新建一個小院,把姚玉代做的成品進行展示,讓大家都知道傳承技藝。”南仲都村支部書記姚洪遠說。

如今的时代,更需要像姚玉代这样一生只干一件事、精益求精的工匠们,工匠精神也必将会成为干事创业路上的必需品。

近年來,泗水縣楊柳鎮持續加大土地流轉、土地托管工作力度,發展特色農業種植,引導農業品牌建設,全力打造“楊柳西瓜”“楊柳土豆”等農業品牌,打出一系列強農惠民“組合拳”,有效助推農業增收、農民致富的步伐。圖為在老官村高標建設的冬暖式大棚。
■通訊員 姚樹華 桂秋明 攝



春風化雨潤民心

——市供电公司派駐華村鎮西棗山峪村工作組記事

■本報通訊員 劉淑燕 高健 包茂森

4月12日,天空飄落浙浙春雨,滋潤著西棗山峪村久已干涸的土地。這個位於泗水縣東北角的偏僻山村,到處充盈著久旱逢甘霖的喜悅,村南頭新栽種的10畝猕猴桃挺直了腰杆。旁邊的四座早春大棚里,厚皮甜瓜苗已有80公分高,盛放著一朵朵黃色的小花。村民王大嫂的門口熙熙攘攘聚了七八個大姐和大媽,評論著這場春雨,訴說著市供電公司駐村工作組給村莊播撒的希望。

產業是基礎

西棗山峪村位於泗水縣華村鎮西北8公里處,村莊面積1500畝,耕地面積912.15畝,主要的經濟作物是花生和地瓜,是省級貧困村。由於傳統種植效益低下,村民紛紛離開家鄉,四處打工為生。全村594名村民,長期在外打工的近300人,有的在煤礦,有的在磚廠,有的在船塢,出大力、掙小錢、傷身子。2017年4月,市供電公司駐村工作組進駐西棗山峪村。供電人樂於奉獻和勇於擔當的精神,在第一書記馬志騰和駐村工作組人員劉超的身上體現的淋漓盡致。作為供電公司第三輪派駐的工作組,他們珍惜來之不易的駐村機會,在廣泛走訪群眾的基礎上,與村兩委多次召開會議,先後到金鄉、任城、鄒州、莘縣及泗水各鎮街進行考察,最終確定了“調整種植結構,提高土地收益,增加集體收入,帶動群眾致富”的路子。

工作組對大棚種植蔬菜、櫻桃、草莓、甜瓜、葡萄、火龍果等項目進行了認真的比較,最後決定建設鋼架大拱棚,種植便於運輸和儲存的厚皮甜瓜。濟南市供電公司高度重視和支持項目建設,投資15萬元建設拱棚4座用於瓜果蔬菜種植示范

項目。拱棚採取四膜覆蓋早春栽培技術,使用水肥一體滴灌技術,既節約了灌溉水和肥料又保證農作物的產量和質量。甜瓜收獲后可繼續種兩季蔬菜,大大提高了土地產出。該項目預計可帶動村集體年增收5萬元以上,將徹底改變村莊經濟空壳的現狀。

人才是關鍵

為解決村民沒有種植技術的難題,工作組從村里選拔了任文志等3名年富力強的村民擔任技術員,帶他們到金鄉去拜師學藝。村兩委與技術員簽訂協議,約定甜瓜收獲後扣除成本的收益,由村兩委與技術員按照1:1的比例分成,並保證至少給他們人均4000元的保底收益,以充分激發他們的積極性,消除他們的後顧之憂。協議還規定,如甜瓜示范項目成功,村民有發展大棚甜瓜需要,技術員有義務進行免費技術指導。現在3名技術員均掌握了種植技術,在他們的精心呵護下,甜瓜苗長勢良好。

“我種了一輩子花生地瓜,頭一回見村裡種大棚,種的甜瓜還長得这么好。”今年68歲的西棗山峪村村民孫長安說,“我去看過好幾回,要是能成功,叫老大老二都回來種大棚,馬書記說了,大棚種好了比打工強。”孫長安的大兒子在外打工積勞成疾罹患腰間盤突出,現在不能干重活。

馬志騰算了一筆賬,一個占地八分的大棚可栽植甜瓜苗1200棵,每棵能結2個甜瓜,每個瓜大約5斤,每斤價格在3元左右,拔了瓜秧還能種兩季蔬菜。每個大棚每年至少淨收入2萬元,每戶至少可以管理2個大棚,每年能淨收入4萬元以上,和打工掙錢相當,這樣村民就不用拋家舍業外出打工了。“我先做個示范,培養出技術人員,探索出銷售渠道,摸索出種植經驗,

為村民鋪好路子。村民看到希望了,自然就返鄉了,村民返鄉了,產業就興旺了。”馬志騰說。

規畫要先行

發展產業要實事求是,因地制宜,“不能把雞蛋放在一個籃子裡”,也不能只看眼前不顧長遠。工作組通過廣泛考察論證,認為本村的嶺地適合種植猕猴桃,是在村南流轉了10畝土地,栽植了猕猴桃,發展遠期示范林果項目,探索一條適合該村情況的果木種植道路。猕猴桃經濟價值高、方便管理,4年後可達到盛果期,預計每畝地年收入在1萬元以上。對於習慣傳統種植的老年村民,工作組幫助他們引進了地瓜新品種。由種植傳統地瓜改為烤地瓜所用新品種地瓜,產量不變,新品種地瓜每斤價格比傳統地瓜高出5毛錢,每畝地每年可增收1500元。

為了方便農作物運輸和灌溉,工作組先後投資100餘萬元,新增變壓器布點一個,安裝井並變壓器一台,建設攔水壩兩座,對村文化廣場進行了整修,為村委會置辦了電腦、打印機,改善了村委辦公環境。他們還整合產業扶貧資金15萬元,投資入股華村鎮冷庫建設工程,年增加收入1.5萬元。此外,他們計劃今年再發展4個早春大棚。

雨後的西棗山峪村一片生機盎然,在這片希望的田野上,生機勃勃的綠色和村民臉上洋溢的幸福交相輝映。市供電公司駐村工作組的帮扶,如春風化雨滋潤每一位村民的心田。

市供電公司駐村工作組堅持宜農則農、宜林則林的原則,堅持多渠道增收的理念,堅持短期規劃與長期規劃相結合,多方位改善種植結構,提高土地收益率。他們的探索,是鄉村振興戰略的有益實踐。